

现代快报

2009年5月11日 星期一
责编:刘伟 美编:王莺燕 组版:丁亚平

都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线
96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

昨天烧到36℃，夏天真到了

明起降雨降温，空调别开早

高温·剖析

昨天南京的最高气温达到了34.9℃，差点造就今年第一个高温日，而市区观测站的监测数据显示，市区最高气温已高达36℃。气象专家判断，南京可能7日就已经入夏了，这是1994年以来，南京最早的一个夏天。与此同时，北京、上海、南昌等地也早已入夏，成为今年一大“怪象”。气象专家提醒说，眼下已呈初夏景象，但与传统夏季有很大不同，市民要慎开空调，慎吃冷饮。

市区实际气温高达36℃

南京5月上旬出现高温并不稀奇，但是昨天的炎热天气还是让市民有点措手不及。上午10点，气温已“站”在30℃上了，之后以每小时1℃的速度在往上跑，到了下午2点，最高气温已经达34.9℃。

尽管国家基准观测站的气温距离高温线还有0.1℃，但是市区自动气象观测站已经突破35℃了。”气象专家说，国际基准观测站在江宁，受到的热岛效应干扰小一点，而河西等市区观测站最高气温有36℃，估计当天的日平均气温要达到25~27℃，创了今年日最高气温和日平均气温的“双高”。

气象专家说，从目前趋势看，入夏已经成定局了，虽然明天会有比较明显的降温，但今天南京的日平均气温降到22℃以下的可能性非常小，不出意外的话，南京今年的夏天应该是从5月7日开始，这就是自1994年以来最早的一个夏天。在南京百年气象历史上，入夏之早也



昨天，湖南路上一场热辣的娃娃泳装秀赚足眼球
快报记者 赵杰 摄

南京三日天气

今天	白天晴转多云，夜里多云转阴，有阵雨或雷雨，全市西南风，最低温度20℃~21℃，最高温度33℃~34℃；
明天	阴有阵雨或雷雨，局部雨量中到大，最低温度17~18℃，最高温度26℃左右；
后天	阴有小雨并渐止转多云，最低温度17~18℃，最高温度25~26℃。

可排在第三位。

今夏会很热？还能这么说

南京入夏之早还是受今年全国大环境的影响，因为今年5月上旬，全国的气温“涨声一片”，北京、上海等地都提前入夏了。根据资料显示，今年北京5月3日入夏，是60年最早夏天，天津5月3

日入夏，为58年入夏最早，南昌8日入夏，是58年最早夏天，武汉5月5日入夏，比往年提前了10~20天，上海5月6日入夏，是136年最早的一个夏天。

“早夏”是否说明今夏酷热难当？气象专家表示，常年南京是5月下旬入夏，而今年月初入夏是个例，只能说明今年一段时间的气温过高，与此

后气温没有必然的因果关系，今夏是否有极端高温出现，还要参考多方面的气象条件。

南京夏天56年拉长约20天

入夏这么早，是否意味着今夏持续时间长呢？“传统认为6、7、8三个月是南京的夏季，但近年来研究表明，9月份也应该归到夏季，甚至5月份的一部分也将归于夏季。”省气象台专家告诉记者，56年来，南京的夏天增长约20天，这是全球变暖的反应。夏天不仅持续时间长，而且脾气也变了，虽然夏季平均气温在逐年上升，但夏季的极端最高气温则在下降。56年来，7、8两个月温度变化不大，但是5、6、9、10四个月的平均温度在上升，而夏季变长最大的“坏处”就是挤占了南京春、秋两个最舒适的季节。

气象专家告诉记者，现在的夏天和7、8月份的夏天，还是有很大不同的。首先是温差的不同。7、8月份南京的夏天又闷又热，温差小，而5月份的夏天南京温差有15℃是常事。这是由于制造高温的天气系统不太一样，因此5月份的夏天高温持续时间比较短，夜晚还是感觉很凉爽。其次，就是湿度。5月份的夏天基本上是干热，一片树荫就能让你感受到清凉，而7、8月份的夏天是闷热，炽热的空气让你无处躲藏。

明天有降雨，降温8℃

天气很快就要凉爽了，5月份，天气再怎么热，持续力终究是要差一点。江苏省气象台副台长魏建苏告诉记者，昨天应该是此波热浪的最鼎盛时期了，而到明天，受冷空气和降雨影响，气温要比昨天下降约8℃，同时还会有降雨出现，局部雨量会比较大。根据长期预报显示，未来5天里，南京将多雷阵雨天气。

快报记者 刘峻

高温·消暑

他们|“懒人”多了 外卖生意火得不行

最近两天，南京持续高温，这给人们的生活带来了诸多不便，有的人泡茶社、泡游泳馆，有的则窝在家里不想动，避暑方式多种多样。

茶社咖啡馆人满为患

昨天下午2点多，河西金润发附近的一家肯德基餐厅内，几乎所有的餐桌旁都有客人。30多岁的李先生夫妇告诉记者，“今天太热了，我们刚到超市里买了东西，看到外面太阳这么毒，都不敢骑车回家了，就在这边纳凉了。”

随后，记者来到上海路的一家茶社，刚走进门，服务员抱歉地说，“对不起，现在暂时没有位子了。”服务员称，最近两天生意特别好，“最近这两天正好是双休日，加上天气特别热，不少人到茶社，一坐就是大半天。”

咖啡馆的生意也不错，在位于湖南路的一家咖啡馆内，大部分桌旁都坐着客人。20多岁的小陈打开笔记本电脑，与女友津津有味地看起了电影。

高温烤热“懒人经济”

近几天连续高温，南京的网络购物、快餐外卖、快递代购等“懒人生意”也因此火爆起来。

“这两天太热了，商场搞大促销我都懒得出去了，窝在家里吹吹空调。”休息在家的陈小姐说，周六周日这两天，她在网上东看看西瞧瞧，通过网上购物已经买了好几百元的衣服了。

大热天，厨房也是大家不愿去的地方，餐馆外卖的生意自然也热了起来。一些饮料连锁店因为外卖生意

快报记者 顾元森 王冕

马晶晶

它们|偌大动物园 唯独熊猫吹空调

快报讯（记者 孙兰兰）

昨天不但人觉得不舒服，动物们也受不了烈日的暴晒，纷纷躲到树荫下或者索性呆在屋子里不出来。昨天，记者从红山动物园了解到，园方已经在做降暑度夏的准备，订了几十吨的冰块，而三只国宝熊猫，率先享受起空调的凉爽。

一般来说，动物园的避暑降温措施从6月下旬才会启动。不过，今年南京是“跑步入夏”，红山也赶紧做好度夏准备，检修动物馆舍里的空调、电风扇。“有的动物特别怕热，比如熊猫、小熊猫，天气最热的时候，光开空调还不行，还得给它们冰块，让它们趴在旁边才舒服，或者做成水

果冰，给它们消暑。”

昨天记者看到，平时热闹的动物园变得挺安静，好动的猴子、猩猩懒得出来活动了，没精打采地呆在屋里；河马则将自己彻底埋进水里，生怕娇嫩的肌肤被晒伤；狮虎山的老虎狮子火气倒不小，为了在凉爽的水池里争块地方，大打出手。最舒服的，还是国宝熊猫。因为比较怕热，温度超过28摄氏度的时候，它们就享受上空调了。但是也只能中午开一小会，早晚的天气还是挺凉快的。据了解，高温时，红山一天得消耗1吨冰块、1吨多西瓜，一天避暑降温费达一两万元。

高温·惹祸

4岁女童不幸成“今夏溺亡第一人”

天气陡然热起来，人的情绪也会随之产生细微变化。昨天，记者在南京某大医院急诊室看到，外伤患者明显增多。急诊医生告诉记者，很多室外工作人员在天气热的时候，思想容易开小差，而在儿童患者里，烫伤以及溺水患儿有所增多。

一不留神，焊花烧到脸

南京第一医院急诊室专家告诉记者，昨天一下午就接诊了20个急诊病人，外伤病人有7个，基本上都是精力不集中导致意外发生。“倒霉透了！”36岁的吴师傅说，昨天下午，他与另外一个工友配合进行焊接工作，在烈日下干了两个多

小时，烤得头晕眼花，注意力有点不集中，干脆将面罩拿了下来，结果溅出的焊花将脸烫伤，所幸没有伤及眼睛。

专家告诉记者，每年到了这个时候，虽然还没有出现真正中暑的病人，但是“情绪中暑”的患者真不少。主要症状是心情烦躁、易动肝火、好发脾气、思维紊乱、行为异常、对事物缺少兴趣，不少人常因微不足道的小事与他人闹矛盾。专家们指出，在正常人群中，约有16%的人在夏季会发生“情绪中暑”。

4岁女童游泳溺亡

“刚刚进入夏季，溺水死亡的孩子就出现了。”南京儿

童医院专家告诉记者，前天，南京郊县一个4岁的小女孩，因为家长外出，悄悄和同伴下水游泳，等到大人发现时，女孩已经漂浮在水面上了。尽管家长以最快速度将小孩送到儿童医院抢救，但为时已晚。这是今年夏天，该院收治的第一个溺亡的孩子。

专家告诉记者，经过统计，溺水已经占儿童意外死亡的46.91%，是儿童死亡的第一杀手。夏季是儿童溺水死亡的高发期，要照顾好孩子，必须做到“放手不放眼，放眼不放心”，不要让他们独自到河沟、池塘等地带玩耍，最好放入季节性托儿所、幼儿园，以进一步减少溺水事故的发生。

烫伤患者急剧增多

除了溺水外，烫伤是儿童的第二大杀手，南京儿童医院专家告诉记者，从前天到昨天，该院已经收治了4名烫伤的小孩，情况都比较严重。专家说，南京儿童医院烧伤科专家提醒市民，夏季儿童由于衣着单薄，烫伤事件时有发生，并且多数较重。家长应将开水、热汤之类尽量远离儿童，看护儿童时应让儿童在视线范围内。一旦意外发生，应用剪刀剪开外面的衣物，用凉水冲洗烫伤部位降温，不宜在伤口上涂抹酱油、碱水、牙膏、香油之类的东西，然后及时到医院就诊。通讯员 张子青 刘丹 快报记者 刘峻